
Výberová prednáška spoločnosti Orange 

Dňa 18. 4. 2018 sa konala na FEM SPU v Nitre o 15.30 v posluchárni AS-31 pavilónu S 

výberová prednáška mobilného operátora Orange Slovensko, a. s. Prednáška bola určená 

nielen pre študentov, ale aj pre zamestnancov. Veď s počítačovými sieťami „žijeme“ všetci 

a s mobilnými sa stretávame čoraz častejšie.  

Obsah prednášky: 

Orange in Glance - krátky exkurz do Orange 

Hlavná téma: IP siete konvergentného operátora (backbone, backhaul, access, DC, zákazníci: 

ran, core, B2B), základy IoT (Internet vecí). 

Čo sme sa dozvedeli? 

Orange vlastní 1610 serverov IT, 2347 vysielačov, 3875 optických trás, 169000 km optických 

káblov. Má pobočky v 166 krajinách. 

Viete čo je Orange Marine? Je to spoločnosť, ktorá sa špecializuje na oblasť podmorských 

telekomunikácií od počiatočného návrhu a inžinierstva až po inštaláciu medzikontinentálnych 

a regionálnych spojení a údržbu existujúcich káblov.  

Na prednáške sme sa dozvedeli aj niečo z histórie mobilných sietí, zo súčasnosti, ale i čo nás 

čaká v tejto oblasti.  

Napr. z histórie – viete (starší, pamätáte si?), že sieť prvej generácie, tzv. 1G - Nordic Mobile 

Telephone, skrátene NMT bol analógový štandard pre mobilné telefóny (1981), na Slovensku 

už prevádzkovaná nie je, vytlačil ju nový štandard GSM (Globálny Systém pre Mobilnú 

komunikáciu), ktorý na rozdiel od NMT sprostredkuje šírenie elektromagnetických vĺn 

kódovane. Viete, že 2. generácia bezdrôtovej telefónnej technológie mobilného telefónu (2G) 

vznikla v roku 1996? A že technológia 2G za normálnych okolností nie je schopná prenášať 

dáta, ako e-maily alebo softvér, ale iba digitálny hlasový hovor alebo ostatné základné pomocné 

dáta, ako napr. dátum a čas? GSM je jedným z hlavných štandardov sietí 2G. GSM sa od svojich 

predchodcov výrazne líši v tom, že obidva kanály, signalizačný aj hlasový, sú digitálne, vďaka 

čomu dostal označenie mobilný systém druhej generácie (2G). Táto skutočnosť takisto 

znamenala, že už hneď v začiatkoch systém GSM umožňoval aj dátovú komunikáciu. 

Orange Slovensko ako prvá spoločnosť v SR umožnila zriaďovať virtuálne privátne siete (VPS) 

s technológiou Multiprotocol Label Switching (MPLS). IP / MPLS sa používa pre prenosové 

siete backbone a backhaul, ktoré spájajú rôzne koncové body. Ďalej sme sa dozvedeli, že PDH 

(anglicky Plesiochronous Digital Hierarchy - Plesiochrónna digitálna hierarchia) je označenie 

staršej technológie používané v telekomunikačných sieťach pre vytváranie vysokorýchlostných 

digitálnych liniek pomocou multiplexovania niekoľkých dátových prúdov z liniek s nižšou 

rýchlosťou. V súčasnosti sa PDH používa ako rozhranie pre nižšie rýchlosti (E1, E3); pre vyššie 

rýchlosti sa používa technológia SDH (Synchrónna Digitálna Hierarchia) alebo SONET 

(Synchrónna optická sieť). SDH je technológia pre rozľahlé vysokorýchlostné prenosové siete 

s optickými vláknami. Od nedávnej minulosti do súčasnej doby dochádza postupne k prelínaniu 

technológií rozľahlých sietí (WAN) a lokálnych (LAN), takže je logická požiadavka na prenos 

medzi  rozhraním Ethernet naprieč celou sieťou.  

Ďalšia technológia, ktorá bola spomenutá na prednáške, je technológia DWDM (Dense Wave 

Division Multiplexing). Táto technológia bola vytvorená pre neustále sa zvyšujúce požiadavky 

na kapacitu pri prenose dát. Na rozdiel od SDH technológie bola navrhnutá pre moderné optické 

siete s cieľom ich čo najlepšej kompatibility a využiteľnosti. Optické prenosové siete ponúkajú 

vďaka technológii DWDM terabitové kapacity na tisíckilometrové vzdialenosti.  
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Telekomunika%C4%8Dn%C3%AD_s%C3%AD%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/Multiplexov%C3%A1n%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/E1
https://cs.wikipedia.org/wiki/SONET
https://cs.wikipedia.org/wiki/SONET


V roku 2007 Orange ako prvý na Slovensku začal budovať optickú sieť FTTH. Užívateľom 

vďaka nej priniesol podstatne vyššie prenosové rýchlosti a stabilnejšie pripojenie, ako boli 

dovtedy zvyknutí. FTTH (Fiber To The Home - optika priamo do bytu) je optické riešenie, pri 

ktorom sa prenos optických vlákien končí až v byte zákazníka a tam sa distribuuje do 

koncových zariadení. ... V Japonsku tento systém beží už niekoľko rokov. Do každej 

domácnosti sa dáva 1 vlákno. 

S príchodom moderných technológií sa objavila nová možnosť distribuovať televízny signál 

cez internet. Digitálna televízia, ktorá je prenášaná formou štandardu IPTV doplnila ostatné 

formy príjmu televízie – anténu, satelit aj káblovku a obohatila základné vlastnosti o množstvo 

nadštandardných funkcií. Digitálna IP Televízia na rozdiel od analógovej prináša špičkovú 

kvalitu obrazu a zvuku (aj FULL HD) do domácností prostredníctvom vysoko-rýchlostnej 

optickej siete v digitálnej kvalite tak, že nedochádza ku strate kvality obrazu alebo zvuku na 

trase do domácností. 

Čo je funkcia sledovania nelineárneho obsahu – 7 dňový archív – TimeShifting (posúvanie 

času)? Je to najsilnejšia a najluxusnejšia funkcia IPTV, možnosť zastaviť sledovaný TV 

program, po čase pokračovať v sledovaní práve bežiacej TV relácie tak, ako keby bola 

sledovaná z DVD. Alebo sa vrátiť v relácii späť a zopakovať scénu ktorú chce divák vidieť. Na 

výkonných serveroch sa nahrávajú všetky dôležité programy až 7 dní dozadu, tak aby sa 

ktorákoľvek relácia dala sledovať vtedy, keď sa to bude divákovi práve hodiť. 

Čo znamená skratka ‘IP’? IP (Internet Protokol) je momentálne najmodernejší 

a najrozšírenejší komunikačný protokol na svete. IPTV je možné zrealizovať najmä vďaka 

širokému rozšíreniu ultra rýchleho internetu do každej domácnosti v mestách. Na dokonalé 

fungovanie IP TV bez porúch, šklbania, štvorčekovania a iných nepríjemných javov, je 

potrebná predovšetkým stabilná optická sieť, vedená zemou. Len vďaka tomu môže sieť 

poskytovať dlhodobo stabilné služby. 

Moderná televízia – rozlíšenie 4K 

Či už ide o niekoľkonásobne väčší dátový tok pri prenášaní (nielen) HD kanálov v porovnaní 

so satelitnou televíziou alebo o prakticky neobmedzenú šírku pásma, digitálna televízia je už 

dnes pripravená na prenos signálu v rozlíšení 4K (rozlíšenie je stanovené na 4 096 x 2 160 px 

a práve z viac ako 4 000 px šírky je názov 4K). Hoci je 4K z pohľadu bežného diváka ešte stále 

budúcnosť, záujem o sledovanie HD obsahu rastie a diváci ho chcú. Ideálne zadarmo . 

 

Televízia nelineárne 

Nelineárne sledovanie televízneho vysielania sa neobmedzuje iba na sledovanie nahrávok alebo 

relácií z archívu. Sloboda divákov sa prejavuje aj v čoraz väčšom počte televíznych obrazoviek. 

Na sledovanie TV vysielania sa už nevyužíva iba televízny prijímač. Televíznou obrazovkou 

sú dnes aj smartfóny a tablety. Stačí dostatočné internetové pripojenie. 

Ďalším spomenutým pojmom bol pojem LTE (Long Term Evolution). Ide o súbor 3GPP 

štandardov, tie definujú mobilný telekomunikačný systém. Pod LTE sa označuje technológia 

pre mobilné siete 4. generácie (4G), ktorá je nástupcom sietí UMTS (3G), GSM EDGE a ich 

rozšírení HSPA a HSPA+. Technológia LTE je určená pre vysoko rýchlostný internet 

v mobilných sieťach.  

Lora (Lora Range) je technológia, ktorá by podľa niektorých expertov mohla ovládnuť 

komunikáciu zariadení internetu vecí. Ide o relatívne spoľahlivo zabezpečuje komunikáciu na 

veľké vzdialenosti – až stovky kilometrov. Ide pritom o štandardizované riešenie, za ktorým 

stojí združenie Lora Alliance. Okrem komunikácie je to veľmi nízka spotreba energie 



(zariadenie z veľkej miery spí a prebúdza sa len kvôli odoslaniu nejakej krátkej správy, takže 

vydrží na jednu batériu fungovať i desať rokov) a tiež nízka cena koncových zariadení 

umožňujúce jej nasadenie práve pre internet vecí.  

Čoraz viac sa hovorí o Smart Cities, koncept Smart Cities spája inovatívne využitie 

informačných technológií, efektívne riadenie dopravy, udržateľnú spotrebu energie a zdravé 

životné prostredie. Cieľom má byť v prvom rade kvalitnejší život obyvateľov. Pojem veľmi 

súvisí s pojmom Internet vecí. 

Čo je Internet vecí?  

Prepojenie rôznych zariadení s internetom. To je internet vecí. Skrátene sa mu u nás i vo svete 

hovorí IoT (z anglického Internet of Things).  

Pre prepojenie vecí s internetom sa môžu využiť drôtové alebo bezdrôtové riešenia. To 

bezdrôtové je výhodné v tom, že je jednoduchšie na používanie. Preto sa buduje robustná sieť 

na spomenutej technológii Lora.  

Príklady IoT: Zisťovanie voľných parkovacích miest (Magnetické senzory sledujú využitie 

parkovacích miest, informácie zdieľa s parkovacími systémami, navigačnými panelmi a 

navigačnými aplikáciami v mobilných zariadeniach. Vodiči rýchlejšie nájdu parkovacie miesto 

a doprava v meste bude plynulejšia a lepšia), spracovanie odpadového manažmentu (Do 

kontajnerov na komunálny a triedený odpad sa umiestni ultrazvukové senzory) senzory pre 

chorých - monitorovanie preležanín (teplota, pohyb), smart osvetlenie (Systém verejného 

osvetlenia s úspornou LED technológiu pomocou senzorov znižuje a zvyšuje intenzitu svetla 

podľa toho, či je blízko chodec alebo napríklad auto. Tým šetrí náklady na prevádzku), 

monitoring hluku v mestách (Pomocou senzorov sa sleduje hluk v centre miest a obcí, okolo 

barov, miest s rušným nočným životom a problematických miest v zabývaných oblastiach), .... 

Vďaka IoT mestá a obce ušetria za služby a ponúknu väčší komfort svojim obyvateľom 

 

Na základe prednášky pp. Goliana a Čentéša spracovala Darina Tóthová. 

Ďalšie zdroje:  

https://touchit.sk/, wikipédia, https://www.pcrevue.sk/, https://www.cra.cz/objevte-svet-iot 

https://www.pcrevue.sk/a/S-kamerou-sme-si-urobili-exkurziu-do-datoveho-centra-Orange 
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